
1

关于《国家税务总局关于办理 2022 年度个人所得税

综合所得汇算清缴事项的公告》的解读

为深入贯彻党的二十大精神，认真落实中央经济工作会议部

署，按照《关于进一步深化税收征管改革的意见》要求，切实维

护纳税人合法权益，帮助纳税人顺利规范完成个人所得税综合所

得汇算清缴（以下简称汇算），税务总局在全面总结前三次汇算

工作的基础上，充分听取纳税人、扣缴义务人、专家学者和社会

公众的意见建议，制发了《国家税务总局关于办理 2022 年度个

人所得税综合所得汇算清缴事项的公告》（以下简称《公告》）。

现解读如下：

一、《公告》的基本框架和主要内容是什么？

2019 年新个人所得税法施行，标志着我国建立了综合与分

类相结合的个人所得税制。新税法要求年度终了后，纳税人需汇

总工资薪金、劳务报酬、稿酬、特许权使用费等四项综合所得合

并计税，向税务机关办理汇算并结清应退或应补税款。得益于纳

税人、扣缴义务人、中介机构、相关部门等社会各界的共同努力，

前三次汇算平稳有序，汇算制度的便民化和精细化程度不断提高。

因此，《公告》总体上延续了前三次汇算公告的基本框架和主要

内容。

《公告》共有十二条。第一条至第四条，主要明确汇算的内

容，无需办理汇算的情形、需要办理汇算的情形，以及纳税人可
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享受的专项附加扣除、其他扣除等税前扣除；第五条至第九条，

主要明确了汇算的办理时间、方式、渠道、申报信息及资料留存、

受理税务机关等内容；第十条，主要对办理汇算退（补）税的流

程和要求作出具体规定；第十一条，主要围绕税务机关提供的纳

税服务、预约办税、优先退税等事项进行说明；第十二条，主要

明确相关条款的适用关系。

二、与以前年度相比，《公告》的主要变化有哪些？

《公告》总体上延续了前几次汇算公告的框架与内容。主要

的变化有：

一是在第四条“可享受的税前扣除”部分，根据《国务院关

于设立 3 岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除的通知》

（国发〔2022〕8 号）、《财政部 税务总局关于个人养老金有

关个人所得税政策的公告》（2022 年第 34 号）规定，增加了 3

岁以下婴幼儿照护专项附加扣除、个人养老金等可以在汇算中予

以扣除的规定。

二是在第十一条“汇算服务”部分，进一步完善了预约办税

制度，在维持预约办税起始时间（2 月 16 日）基础上，将预约

结束时间延长至 3 月 20 日，为纳税人提供更优的办理体验。

三是在第十一条“汇算服务”部分，新增了对生活负担较重

的纳税人优先退税的规定。

三、今年汇算新推出了哪些优化服务举措？
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今年汇算在确保优化服务常态化的基础上，又新推出了以下

服务举措：

（一）优先退税服务范围进一步扩大。在 2021 年度汇算对

“上有老下有小”和看病负担较重的纳税人优先退税的基础上，

进一步扩大优先退税服务范围，一是“下有小”的范围拓展至填

报了 3 岁以下婴幼儿照护专项附加扣除的纳税人；二是将 2022

年度收入降幅较大的纳税人也纳入优先退税服务范围。

（二）预约办税期限进一步延长。为向纳税人提供更好的服

务，使税收公共服务更有效率、更有质量、更有秩序，2022 年

度汇算初期将继续实施预约办税。有在 3 月 1 日-20 日期间办税

需求的纳税人，可以在 2 月 16 日（含）后通过个税 APP 及网站

预约办理时间，并按照预约时间办理汇算。3 月 21 日后，纳税

人无需预约，可在汇算期内随时办理。

（三）推出个人养老金税前扣除智能扫码填报服务。2022

年个人养老金制度在部分城市先行实施，符合条件的个人可填报

享受 2022 年度税前扣除。纳税人使用个税 APP 扫描年度缴费凭

证上的二维码即可生成年度扣除信息并自动填报，在办理汇算时

享受个人养老金税前扣除。


